

УДК 338.1  
МЕЖГОСУДАРСТВЕННАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В РАМКАХ ПОЛИТИКИ  
ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

О. В. СЕДЛУХО, Н. В. РУБАНОВА, И. Я. КУРСОВА  
ГУ ВПО «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Могилев, Беларусь

В конце XX – начале XXI века произошло и продолжается усиление процессов интеграции в мировой экономике и расширение международного сотрудничества. Имеет место объединение в единое целое отдельных частей мирового хозяйства и взаимное приспособление национальных народнохозяйственных комплексов различных стран мира.

Причиной включения отдельных компаний и целых стран в процессы международной интеграции является стремление достичь дополнительной экономической выгоды в виде положительного эффекта масштаба производства, минимизации транзакционных издержек, эффекта синергии и обеспечить повышение производительности труда и снижение себестоимости выпускаемой продукции. Кроме дополнительных конкурентных преимуществ появляется возможность организации и использования совместной научно-исследовательской базы, ускорения инновационных процессов.

Сегодня становится очевидным тот факт, что в условиях глобализации малые и средние страны могут выдержать конкуренцию на мировых рынках, где роль «первой скрипки» играют транснациональные корпорации, только используя синергетический, интеграционный эффект.

Однако в нынешней ситуации приходится признать, что Содружество Независимых Государств практически полностью разделилось на группировки стран, среди которых особое внимание, на наш взгляд, заслуживают Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) и Союзное Государство России и Беларуси. В то же время, подобный распад СНГ ни в коем случае не означает целесообразность отказа от попыток сформировать на пространстве бывшего СССР центр экономической силы с огромным потребительским рынком и способностью конкурировать с постоянно интегрирующим Западом.

Решить проблемы, имеющие место в экономиках всех без исключения стран-участниц СНГ, и Беларуси в частности, касающиеся сохранения и восстановления научно-технического, инновационного и промышленного потенциалов, построения действующей, а не только формально провозглашенной инновационной экономики, формирования и реализации эффективной инновационно-промышленной политики, направленной на повышение конкурен-

тоспособности национальных экономик и занятие в перспективе достойного места среди технологически развитых стран мира, возможно только объединенными усилиями.

С точки зрения внешнеэкономической политики жизненно необходима межгосударственная интеграция стран Союзного государства, ЕврАзЭС и СНГ. И, прежде всего, это касается научно-технической и инновационной сфер. Для достижения этого необходимо инициировать межгосударственные научные исследования по изучению возможностей и путей совершенствования и унификации соответствующей нормативной правовой базы в странах названных организаций. Прежде всего, это касается правовых норм, регулирующих научно-техническую и образовательную деятельность, охрану прав интеллектуальной собственности, межгосударственный трансфер технологий и результатов НИР и НИОКР, коллективное пользования уникальным научным оборудованием, создание межгосударственной инновационной инфраструктуры, совместное выполнение НИР и НИОКР и т. д.

Попытки воссоздать существовавшие в советскую эпоху производственные и научно-технические связи не привели к положительному результату. Поэтому, на наш взгляд, следует создавать новые на основе формирования крупных компаний по образцу ТНК. При этом особое внимание целесообразно сосредоточить на обрабатывающей промышленности, в особенности на высокотехнологичных подотраслях.